

市教体局：“一五十”工程培育全国优质名师

2022年3月，汝州市能力提升工程2.0项目在河南省能力提升2.0典型案例及成果展示交流会上作为唯一县级代表进行发言。2022年7月，汝州市能力提升工程2.0入选教育部典型案例。8月25日，汝州市能力提升工程2.0项目被作为全国典范，汝州市作为河南省区县级组织实施案例，唯一入选全国典型案例的代表进行发言。同时，被评选为河南省能力提升工程2.0示范县……一连串荣誉的背后，是汝州市大力实施“一五十”工程、培育全国优质名师的辛勤付出。

近年来，汝州市以中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0为契机，把能力提升工程2.0作为落实“双减”政策、实现高效课堂、促进教育均衡发展、振兴乡村教育的重要抓手，进一步提升教师信息技术应用能力，以教育信息化支撑引领教育高质量发展。市政府先后投入资金990.12万元，组织参训教师开展线上线下共100学时的能力提升工程2.0培训。

建好顶层架构，充分发挥指导团队引领作用。根据全市教师参训人数多、教师信息技术应用意识及水平参差不齐、整校推进管理难等实际情况，汝州市能力提升工程2.0核心管理和辅导团队确定了“一五十”结对帮扶和“共同体”示范引领的顶层架构。

着力实施“一五十”定向辅导计划。“一”即市级指导团队，团队构成有省名师、省级骨干教师216人；“五”即校级指导团队，团队构成有市名师、市级骨干教师972人；“十”即上述人员外的其他参训教师共9405人。市级指导团队和校级指导团队都是信息技术基础相对较好的青年教师，可以帮助信息技术基础较弱、年龄较大的教师，同时在信息技术和学科知识方面实现优势互补、结对帮扶，在全市10593名参训教师中形成了一级指导一级、一级培训一级的良好培训生态。

在“一五十”定向辅导计划实施过程中，建立奖励激励机制，将定向辅导过程同时也作为教师梯队队伍建设的培养考核过程，充分调动全体参训教师的积极性和主观能动性。

实施“共同体”整体推进机制。探索建立“片区共同

体”，解决全市教师人数多、整校推进培训管理难等问题。按照地域分布，将全市各学校划分为东、西、南、北、中和高中六个“片区共同体”。每个片区共同体分别遴选出一所小学、一所初中作为全市能力提升工程2.0试点校，高中片区遴选出一所高中作为试点校，由试点校辐射带动本片区的能力提升工程2.0工作。全市无法独立进行整校推进的331所学校形成了85个“学习共同体”，保障了各学科、各学段信息技术与学科教学融合教研的顺利开展，实现了规模小、基础薄弱学校的能力提升工程2.0整校推进。

注重多点发力，促进全市培训水平整体提升。抓帮扶指导，着力培养“三级明白人”：把5名省级辅导团队成员打造成市级明白人，配合项目办做好市级层面的管理及辅导工作；把216名市级辅导团队成员打造成乡镇级明白人，指导、帮助乡镇层面各学校的整校推进工作；结合“一五十”定向辅导计划中的“五”和“十”，打造学校明白人，指导本校参训教师的培训工作，落实本校的整校推进。

抓典范引路，着力推动片区协同共进。按照试点先行、以点带面、示范引领的项目推动初衷，为统一各试点校标准，把试点校打造成可供片区学习的典范，项目办于2021年5月在临汝镇回民小学组织召开了试点校现场观摩会。统一试点校的整校推进标准后，各试点校按照样板校的模式，对自己的整校推进进行了整改提升。非试点校也采用现场观摩的形式，分别在东、西、南、北、中片区进行，片区内所有学校及“学习共同体”三人行团队成员、省市级辅导团队成员及项目办负责人员共1168人参与了10场观摩活动。全力打造信息技术与学科教学深度融合的高效课堂，有力地推动了能力提升工程2.0工作迈上新台阶。多次举行巡回指导活动，为各试点校更加灵活运用信息技术，促进信息技术与学科教学深度融合指明了方向。同时为试点校以点带面，引领本片区乃至全市整校推进工作打下了坚实基础。利用“汝教融媒”平台，开设“2.0在行动”专栏，及时发布各级培训动态，及时进行

报道，营造良好的学习宣传氛围。项目培训开展以来，以图文信息、视讯信息、视频推送、栏目报道等形式对能力提升工程2.0开展情况进行宣传达106次。

抓微能力点培训，着力推动信息技术与学科教学深度融合。将“希沃白板”的应用作为全体教师的必修能力贯穿整个提升工程。微能力点培训颠覆了我市教师在多媒体环境下开展课堂教学的认知，提升了参训教师学用信息技术的意识，激活了学生的课堂能动性，激发了学生的学习积极性。随着长时间的大量应用，还可以帮助教师破除单一评价模式，采用多元化的数据开展学生学业评价。

聚焦推广应用，推动信息化向更高水平发展。实施“十校百人千课”工程。计划到2023年打造10所能力提升工程2.0示范校，培养300名信息技术与学科融合骨干教师，总结典型经验，汇聚优秀成果，生成1000节优秀课堂教学案例，形成资源库，推动信息技术应用与学科教学、管理模式创新融合发展，树立信息化教育教学新标杆。通过“汝教融媒”开设专栏、召开现场会等方式进行成果推广。

在各类优质课评选过程中，将信息技术应用纳入评价体系，要求在优质课讲评及报送的课堂实录等材料中，要体现能力提升工程2.0的应用成效。通过新的课堂评价体系，引导全体教师提高信息技术应用的思想自觉和行动自觉。

探索创客教育和STEAM教育，推动全市教育信息化向更高水平迈进。以学生社团、延时服务等形式开展科技创新教学。支持有条件的中小学开展编程、3D建模、开源电子等课程。2021年度开展了图形化编程、三维创意设计、机器人等系列培训。举办了汝州市青少年创意智造大赛，以赛促训，以赛促学，由点到面，扩大影响，促进创新教育在我市中小学的发展，为师生创造一个实践、交流、展示的舞台，激发师生参与教育创新实践的热情，营造全市推进创客教育和STEAM教育的浓厚氛围。

融媒体中心记者 郭营战

市人民医院

走进瑞平煤电培训急救技能



急救培训

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 焦若莹）近日，市人民医院医疗健康服务集团总医院市场营销部和体检中心联合急诊科、儿科等科室组成汝医宣教团队，来到瑞平煤电有限公司德平热电厂，开展宣讲健康知识培训急救技能活动。

活动现场，该院急诊科主任李献良为员工讲解了心肺复苏术、晕倒、急性出血等生活中常见的突发情况的紧急处理，急诊科护士于晓琳为员工们科普心肺复苏术、儿科一病区护士李亚萌和范萌乐为大家科普气管异物的预防与急救，同时手把手教学海姆立克急救法。宣教团的医护人员还针对企业员工们提出的健康咨询给予耐心解答，并提供诊疗建议和用药指导，精准对接企业员工的健康需求。

“平时就想学些急救知识，但是工作忙时间紧，加上不知道该怎么学。现在好了，你们专门来我们厂里，进行专门的授课和培训，让我们不用出厂就能学到专业知识，这实在是太好了！”参加培训的员工们纷纷表示受益匪浅。

汝州康宁康复医院

感恩教师送健康

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 宋晗）尊师重教是中华民族的传统美德。值第38个教师节来临之际，为了让“园丁”们更深入了解自己的健康状况，汝州康宁康复医院康复医学科依托自身优势，开展以“感恩教师节 温情送健康”为主题的系列活动，呵护全市教师的身体健康，为“辛勤园丁”们送上一份贴心的健康礼物。

据介绍，此次活动对象为全市教师。活动时间为2022年9月12日至9月26日（领卡时间）；2022年9月12日至10月12日（治疗时间）。活动期间，全市教师可凭本人教师资格证，到汝州康宁康复医院康复医学科免费进行身体评估，现场免费领取一张价值300元的治疗卡，享受中频治疗、脑电仿生电刺激、益元灸灸治疗、熏蒸治疗、超短波治疗、骨质疏松治疗、蜡疗、偏振光治疗、超声波治疗、EMS冲击波治疗、悬吊治疗共11种治疗项目。活动地址为汝州市祥云路5号，汝州康宁康复医院6号楼3楼康复医学科。咨询电话为0375-6663139（护士站）15537577350（医师办公室）13937531725（康复医学科、高压氧治疗中心主任潘士超）

为了做好疫情防控工作，避免拥挤，所有老师进院后要佩戴好口罩，配合工作人员查验场所码、测量体温。活动现场各位老师可凭教师资格证到院康复医学科进行信息登记，由专业医生对其身体评估后，开具治疗单即可享受相关项目治疗。治疗卡每位老师限领一张，活动当天即可使用，本卡福利价值300元，只做治疗使用，不能兑换现金，项目根据需要自由搭配，扣完为止。为了给每位老师提供优质服务，各位老师可提前进行电话预约，每天限约20人（约满为止）。

市妇幼保健院

举办“月满中秋·孕味十足”月饼DIY活动

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 范鸽子）在中秋节来临之际，为了让孕妈及家人们共同度过一个温馨祥和、趣味无穷的快乐节日，市妇幼保健院孕妇产科于9月9日上午举办了一场“月满中秋·孕味十足”中秋冰皮月饼DIY活动，邀约了准爸爸、准妈妈们以特殊方式欢庆中秋，让准妈妈、准爸爸们亲身感受传统节日的文化氛围，留下孕期最美好的回忆。

活动现场，准妈妈们在孕妇产科医生的带领下，迅速进入状态，戴上手套认真动起来。和面、包馅、上模具，一块块晶莹剔透、色彩绚丽的冰皮月饼很快就有了模样。

孕妇产科举办此次制作冰皮月饼的趣味活动，为准妈妈们提供了学习交流孕产知识的平台，增强了医护人员与准爸爸们的感情交流，让准妈妈爸爸们在孕妇产科度过了一个特别的中秋节。

月饼制作完成后，准妈妈带着满满的成就感欣赏了自己的作品。她们幸福地说：“这是我跟宝宝一起做的第一个月饼，也是我见过最漂亮的月饼。”

洗耳河街道

25万余元重奖教育教学先进

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 丁亚伟）春播桃李三千圃，秋来硕果满洗耳。近日，龙山集团会议室里座无虚席，一排排胸佩红花的老师、企业负责人格外引人注目，这里正在举行洗耳河街道庆祝第38个教师节表彰大会。

当天的会议，对洗耳河街道中心校等6个先进集体、闫耀民等13名先进教育工作者、张小燕等18名优秀教师、魏晓华等18名优秀班主任、张晓朋等56名教学质量先进个人予以通报表彰。同时，奖励中心校教育教学质量目标管理奖70000元、中招升学奖12000元，市二中教育教学质量目标管理奖50000元、中招升学奖13000元，西西小学教育教学质量目标管理奖6000元，南关小学教育教学质量目标管理奖3000元，许寨小学教育教学质量目标管理奖10000元，十里小学、七里小学教育教学质量目标管理奖1000元，先进教育工作者、优秀教师、优秀班主任、教学质量先进个人奖31500元。另外，对于支持地方建设发展的汝州市第三高级中学奖10000元、汝州市广成学校奖10000元。

会上，授予河南龙山实业集团有限公司等8个企业为“捐资助教明星企业”，授予河南豪骏专用车辆有限公司等12个企业为“捐资助教爱心企业”，授予洗耳河街道许寨村为“捐资助教先进单位”。

洗耳河街道党政领导班子、各社区、村支部书记、中心校各中小学校负责人、相关企业负责人、受表彰先进单位、先进个人代表参会。



近日，塔寺小学组织开展了以“丹心育桃李 月满中秋情”为主题的中秋节暨教师节读书分享交流活动。弘扬传统文化，传承中秋团圆、敬老、感恩的美德，在塔寺小学校园营造尊师重教、迎新奋进的良好氛围，同时也丰富了教师校园文化生活，巩固教师们的读书成果，推进教师读书热潮。 张亚萍 摄

汝州二高：开展“迎中秋 感师恩”主题活动

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 景政鲁）在教师节和中秋节来临之际，9月8日晚上，汝州二高组织各班开展“迎中秋 感师恩”主题教育活动，让学生真正了解我国传统节日的文化，培养学生尊师重道的和谐校园氛围。

活动中，各班级在班主任的组织下，围绕“迎中

秋 感师恩”双节同庆主题教育，组织学生通过感恩老师主题班会、传统文化传承、诗歌朗诵等活动，表达了心中对老师的感恩、对中华传统文化的认同。

通过这次活动的开展，让学生感受到师恩深厚，传承了传统文化，弘扬了尊师重教的社会风尚。

市一院：坚守“疫”线保健康

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐）在抗击新冠肺炎疫情这个没有硝烟的战场上，有这样一群人，他们是距离病毒最近的“侦察兵”，在密闭的房间内身着防护服，面对病毒、提取核酸、判定结果；他们像陀螺一样，旋转起来就不知白天黑夜，只为尽早出具核酸检测结果，揪出样本中的“可疑者”，他们就是市第一医疗健康服务集团总医院内核酸检测点的核酸检验人员。他们不惧风险，迅速行动，默默无闻地坚守在疫情最前沿，为疫情防控提供有力的技术保障，为守护全市人民群众的健康安全尽职尽责。

随着疫情常态化防控和学生返校高潮的到来，该院院内核酸检测点的工作量也成倍增加，每天检测量都在

10000人次以上。为了减少群众等待时间，院内核酸检测点重新梳理工作流程，调整班次、加开窗口、耐心服务。一天工作下来，核酸检测点的同志们都是衣服被汗水浸透、双手被泡得发白，有的同事下班时手指都僵硬了，有的同事笑着说上班前连水都不敢喝，怕去厕所，耽误采集进度……在这种高强度的工作下，大家都不叫苦不喊累，互相帮助互相鼓励，无怨无悔地在工作岗位上默默付出着。

“不用特殊照顾，大家怎么上班我就怎么上。”在这里，年龄最大的要数药学部年过半百的郭晓伟同志了，刚来到核酸检测点的时候，大家还担心他不能值夜班，没想到他向大家做出了庄重的承诺。他是这么说的，

也是这么做的，而且做得让大家十分敬佩。不上班的时候，每次只要在微信群里看到核酸检测点人员激增，或者吃完饭出来散步看到等待的人多，他总是二话不说，赶紧进来帮忙。大家都劝他赶紧回去休息，可他总说不要紧，等这一阵忙过去再说。郭晓伟这种对工作认真负责的态度和爱院如家的情怀，感染和鼓舞着院内核酸检测点的每一位工作人员。

该院核酸检测点上，像郭晓伟这样感人的事还有很多，他们是聚光灯下找不到的一群人，只能将名字默默留在检验报告角落，但他们依旧勤勉工作，以出色的工作能力、心系检验的高尚情操，追求着检验人的人生理想，践行着检验人的奉献精神。

简讯

● 9月9日，在中秋佳节和第38个教师节来临前夕，汝州五高领导班子成员分赴走访慰问学校退休老干部，为他们送去了节日的关心和温暖。 李浩然 武梦瑶

● 9月10日上午，人民医院医疗健康服务集团护理管理部主任张利歌、工会主席赵惠敏一行，慰问了中秋节期间依然坚守在汝南隔离点的医护人员，为他们送去节日的祝福。 郭营战 漫志磊

● 近日，市人民医院医疗健康服务集团总医院在丹阳院区国医馆2楼示教室开展健康养生公益大讲堂活动，为前来听课的居民讲解脑卒中的预防、急救知识，提升居民“防未病”的意识、自我诊疗能力和急救情况下的急救能力。 郭营战 焦若莹